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Vorwort

Liebe Schiilerin, lieber Schiiler,

dies ist das Losungsheft zu dem Band Original-Priifungen und Training Real-
schulabschluss Mathematik Hessen (Best.-Nr.: J06100). Es enthilt zu allen Auf-
gaben von unserer Autorin und unserem Autor ausgearbeitete Losungen, die jeden
Rechenschritt ausfiihrlich erklédren.

Versuche stets, jede Aufgabe zunichst selbststindig zu 16sen, und sieh nicht gleich
in der Losung nach. Solltest du nicht weiterkommen, helfen dir die grau markierten
Hinweise und Tipps vor der jeweiligen Losung, die dir den Losungsansatz zeigen.
Rechne dann unbedingt selbststindig weiter. Am Schluss solltest du deine Losung in
jedem Fall mit der Losung in diesem Buch vergleichen. Hast du eine Aufgabe nicht
richtig gelost, ist es ganz wichtig, diese zu einem spéter nochmals durchzurechnen.

Durch das Uben wirst du sicher und kannst ruhig die Priifung beginnen!

Wir wiinschen dir viel Erfolg!

Autorin und Autor: Simone Studebaker und Siegfried Koch
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86. a)

87.

b)

9

d)

e)

a)

b)

Da das Kleeblatt nur auf einer Seitenfliache abgebildet ist, ist die Wahrschein-

lichkeit, Kleeblatt zu wiirfeln P(Kleeblatt) = %

Der ,,rote Kreis® ist auf zwei Seitenflichen des Wiirfels zu finden. Daher ist
P(roter Kreis) = 2. l
6 3

N . 2 1
P(griiner Kreis) 63
Damit ist die Wahrscheinlichkeit, viermal hintereinander ,,griiner Kreis* zu
wiirfeln
P(griiner Kreis; griiner Kreis; griiner Kreis; griiner Kreis)
11 11_1

T3333 81
P(Herz):l
6
P(Herz; Herz; Herz; Herz) =

P(genau einmal Herz)

=P({H; nH; nH; nH); (nH; H; nH; nH); (nH; nH; H; nH); (nH; nH; nH; H})
_1555,5155,5515,5551_50 40
6666 6666 6666 6666 129

Dabei bedeutet H, dass ,,Herz* gewiirfelt wurde und nH, dass etwas anderes

gewiirfelt wurde.

11 1_1
P(Z;72;Z)=—-—-—=—, daP(Z
( ) 222 8 (2=
Ergebnisse, bei denen mindestens einmal Eichenlaub erscheint:
1-Cent-Miinze 2-Cent-Miinze 5-Cent-Miinze
E E E
E E Z
E Z E
Z E E
E Z Z
Z E Z
Z Z E
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¢)

d)

88. a)

b)

Jedes dieser Ergebnisse hat die Wahrscheinlichkeit P(E) = %%% = %
Die Gesamtwahrscheinlichkeit betrédgt also nach der Summenregel
P(mindestens einmal Eichenlaub) = 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1.7
§ 8 8 8 8 8 8 8
_ L
64

P(Z,Z,72);(Z, 2, 2)) =P(Z; 2, 2) - P(Z; Z; Z) =

nach Teilaufgabe a

P(((Z; E;E); (E; E; E)); ((E; Z; E); (E; E; E)); (E; E; Z); (E; E; E));
1. Wurf 2. Wurf

((E; E:E); (Z, E; E)); (E; E; E); (E; Z; E)); ((E; E; E); (E: E; Z)))

o0 | —

1
8

BRNR RIS
88 88 88 88 88 88
RS N

64 64 64 64 64 64
=6_3 949

64 32

. 1
P(Hauptgewinn)= ——=0,2 %
(Hauptgewinn) = 6

P(Gewinnlos ohne Hauptgewinn) = % =9,8 %

Es bedeuten G Gewinn, N Niete

1. Los

Falls das erste Los eine Niete ist, verbleiben 499 Lose, davon 50 Gewinnlose
und 449 Nieten. In diesem Fall ist die Wahrscheinlichkeit, mit dem zweiten

Los ein Gewinnlos zu ziehen, gleich %; die Wahrscheinlichkeit fiir eine
c o 449
Niete ist 499"
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d)

89. a)

Ist jedoch das erste Los ein Gewinn, so verbleiben 49 Gewinne und 450 Nie-
ten. Daher ist die Wahrscheinlichkeit, mit dem zweiten Los ein Gewinnlos zu

ziehen, gleich 44999 und die Wahrscheinlichkeit fiir eine Niete igg

Damit ist die Gesamtwahrscheinlichkeit nach den Pfadregeln (die
zugehorigen Pfade sind im Baumdiagramm fett)
50 450,450 50 _ 45

45 _ 9% _

P((G;N); (N; G) = > . 2 p B 02 _ 29 ) 18,0 %
500 499 500 499 499 @ 499 499
50 450 450 50 , 50 49 _
P((G; N); (N; G); (G;G))=—————+————
500 499 500 499 ' 500 499
_90 , 49 _ 900 . 49
499 4990 4990 4990
9% 199
4990
absolute relative relative
Gericht Strichliste | Haufigkeit | Haufigkeit | Haufigkeit
dezimal prozentual
Gyros I | 6 0,35 35%
Putengyros Il 4 0,24 24 %
Zeusteller I 5 0,29 29%
Wiener Schnitzel I 2 0,12 12 %

absolute Hiufigkeit: jeweils Anzahl der Striche zdhlen
absolute Hiufigkeit

relative Haufigkeit =
Gesamtzahl

Gesamtzahl der bestellten Gerichte: 17

Gyros: h(G)=%zO,35=O,35-100%=35%
Putengyros: h(P) = % =0,24=0,24-100 % =24 %
Zeusteller: h(Z) = % =0,29=0,29-100 % =29 %

Wiener Schnitzel: h(WS) = % =0,12=0,12-100 % =12 %
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Abschlusspriifung Mathematik Realschulen Hessen
Haupttermin 2023 - Pflichtaufgaben

Pflichtteil 1

Aufgabe P 1

P1a

Veranschauliche die Rechnung auf dem Zahlenstrahl:
Gehe von der Zahl 3,5 ausgehend um 5,9 nach links und erhalte —2.4.
-5,9

I 1 1 1 3"5 1

-3 A -1 0 1 2 3 4

Losung: 3,5-59=-2,4

P1b
Beim Multiplizieren von Briichen werden die Zihler miteinander multipliziert
und ebenso die Nenner. Multiplikation einer positiven mit einer negativen Zahl
hat eine negative Zahl zum Ergebnis.

2 4 .
Losung: = | ——|=-2T==-—
&9 ( 3) -

P1c

Das Ergebnis soll in Meter angegeben werden. Wandle zuvor die Kilometer-
angabe in Meter um.
Beachte: 1 km=1000 m

Losung: 3,4 km=3400 m
3400 m —250 m=3150 m

P1d

Den Anteil (Bruchteil) einer Grofie bestimmt man, indem man die Gré3e durch
den Nenner teilt und diesen Teil mit dem Zihler multipliziert.
Alternativ kann die Losungsformel angewendet werden.

M 2023-1
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Losung: % von 800 g

800g —2 5160 g —25320¢
Entsprechend:

%800g=320g

Alternative Losung mithilfe der Losungsformel:

geg.: Grundwert G=800 g; Prozentsatz p % = % = % 240 %
ges.: Prozentwert P

P=G-p%
~800¢g-40
100
P=320g
Aufgabe P 2

Zihle zunéchst alle Dreiecke und dann die grau gefirbten Dreiecke.

Losune: Anzahl gefirbter Dreiecke _ 4 1 _ 25 4
& Anzahl aller Dreiecke 16 4 100

Es sind 25 % grau gefirbt.

25 %

Aufgabe P 3

Der Winkelsummensatz besagt, dass die Summe der Innenwinkel eines Dreiecks
immer 180° ergibt. Nebenwinkel an einer Geraden ergénzen sich zu 180°.

Losung: Mit dem Winkelsummensatz im Dreieck gilt:
v=180°—-56°—-42°=82°
4 ist Nebenwinkel zum 42°-Winkel, so dass gilt:
0=180°—-42°=138°

Aufgabe P 4

Fiir den Flidcheninhalt eines Dreiecks gilt die Formel:
A=Lgn

M 2023-2
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Abschlusspriifung Mathematik Realschulen Hessen
Haupttermin 2023 — Wahlaufgaben

Aufgabe W 1

W 1a
Lasst man die Strecke PB aufler Acht und fasst den 26°- und 14°-Winkel zu einem
Winkel zusammen, so ldsst sich der Winkel o; als Wechselwinkel auffassen.
Dies gilt, da die Grundseite, auf der die Punkte F, A und B liegen, parallel zur
Geraden g ist. Wechselwinkel an Parallelen sind gleich grof.
Alternativ kann man den Winkel o,; mithilfe des Innenwinkelsummensatzes im
Dreieck FAP berechnen. Dazu muss man zunéchst den Innenwinkel y im Punkt P
berechnen. Nutze die Eigenschaft, dass die Strecke FP senkrecht zur Geraden g
ist und somit ein rechter Winkel aus yund dem 26°- und 14°-Winkel entsteht.

Losung: Mithilfe des Wechselwinkelsatzes:
26°+14°=40°
Da FB parallel zu g ist (FB|| g), gilt:
o ist ein Wechselwinkel zum 40°-Winkel = a;=40°

Alternative Losung mithilfe des Innenwinkelsummensatzes:
Es gilt (s. Skizze):
¥=90°-26°-14°=50°

Aufgrund des Innenwinkelsummen-
satzes im Dreieck FAP gilt:

o =180°-90°-50°=40°

W 1b

Zur Berechnung der Léange der Strecke FP musst du das allgemeine Dreieck ABP
und das rechtwinklige Dreieck FAP betrachten. Bendtigt wird die Linge der
Strecke AP, die du durch Anwendung des Sinussatzes im Dreieck ABP ermitteln
kannst. Ermittle zunéchst die fehlenden Winkel o, und B.

Alternativ kannst du die Linge der Strecke FP berechnen, indem du zunichst die
Linge der Strecke PB im Dreieck ABP mit dem Sinussatz berechnest und an-
schlieend das Dreieck FBP zur Berechnung von FP betrachtest.

Achte beim Endergebnis auf das Runden auf ganze Meter.

M 2023-15
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Losung: Berechnung der fehlenden Winkel:
Berechnung von o, liber den Nebenwinkel o;:
0, =180°—01; =180°-40°=140°
Berechnung von B iiber den Innenwinkelsummensatz im Dreieck ABP:
B=180°—-14°—0,=180°—14°-140°=26°
Alternativ ldsst sich B mithilfe des Wechselwinkelsatzes ermitteln:
B ist ein Wechselwinkel zum 26°-Winkel (FB || g) = B=26°

Berechnung der Léange der Strecke AP mit dem Sinussatz im Dreieck ABP:

geg.: 0,=140° B=26° y'=14°; p
AB=105m w
ges.: AP
AP AB l.si
= -sin 26°
sin26°  sin14° m B
M o
E=105 I.n‘sm26 105 m
sin 14°

AP =190,263... m

Berechnung der Linge der Strecke FP im rechtwinkligen Dreieck FAP
mithilfe der trigonometrischen Funktionen:

Im rechtwinkligen Dreieck gilt: Sinus eines Winkels = w
ypotenuse
. FP
SN0y = —=
AP
Sin40°=—XF  ].190,263...m
190,263... m

FP =sin40°-190,263... m
FP=122,299...m
FP~122m

Die Strecke FP ist 122 m lang.

Alternative Losungsmaoglichkeit iiber Berechnung der Linge der Strecke PB:
Berechnung der fehlenden Winkel o, und B (sieche oben).

Berechnung der Liange der Strecke PB mit dem Sinussatz im Dreieck ABP:
geg.: 0,=140° B=26°% y'=14°; AB=105m
ges.: PB

M 2023-16
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FB___AB_ |-sin140°
sin140°  sin14°

R — 105 m-sin140°

PB sin14° @ @

PB =278,985... m All————=iB

. Fp
SINP =——
P=55 B
sin26°=— TP [.278.985...m
278.985...m

FP =5sin26°-278,985... m
FP=122,299...m
FP=122m

W1c

Der Punkt A soll nun genau mittig zwischen den Punkten F und B liegen. Um die
Linge der gesuchten Strecke FA ermitteln zu konnen, musst du die Léinge der
Strecke FB berechnen und diese halbieren. Die Linge der Strecke FB édndert sich
durch Verschiebung des Punktes A nicht.

Betrachte zunichst das urspriingliche Dreieck ABP und berechne mithilfe des
Sinussatzes die Lange der Strecke PB, welche auch bei Verschiebung von A gleich
bleibt. AnschlieBend kannst du den Kosinus im rechtwinkligen Dreieck FBP an-
wenden, um die Lédnge der Strecke FB zu erhalten.

Alternativ kannst du zuniichst wieder iiber Betrachtung des Dreiecks ABP die
Linge der Strecke PB mithilfe des Sinussatzes berechnen. Um die Linge der
Strecke FB mit dem Satz des Pythagoras im Dreieck FBP ermitteln zu konnen,
bendtigst du noch die Linge der Strecke FP, die in Teilaufgabe b ermittelt wurde.
Anstelle des Satzes von Pythagoras kannst du auch den Tangens eines Winkels
im rechtwinkligen Dreieck FBP verwenden, um die Linge der Strecke FB und
anschliefend FA ermitteln zu kdnnen.

Achte beim Endergebnis auf das Runden auf eine Nachkommastelle.
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Losung:

Berechnung der Linge der Strecke PB mit dem Sinussatz im urspriing-
lichen Dreieck ABP:

geg.: 0y=140°% B=26° y'=14°, AB=105m

ges.: PB
PE_ AB . ) ABP vor der Verschiebung von A:
= | -sin 140 P
sin140°  sin14° w
PB = 105 rr.l‘sm140
sin14°
PB =278,985... m ST
— =
A 105 m B
Berechnung von FB mit dem Kosinus im rechtwinkligen Dreieck FBP:
Ankathete
cosp=——"—"—"7"-
Hypotenuse
Cc0s26° = Q | .PB
PB

FB = c0s26°-278,985... m
FB =250,75...m

Berechnung der Linge der Strecke FA:
=+ _FB_250,75.. m

FA=—=—""2"—=125,375...m=125,4m
2 2

Alternative Berechnung von FB mithilfe des Satzes von Pythagoras im
rechtwinkligen Dreieck FBP:

Die Linge der Strecke FP =122,299... m wurde in Teilaufgabe b berechnet.
(FP)? +(FB)? = (PB)>

(122,299... m)2 + (FB)2 = (278,985... m)>2 | —(122,299...m)2
(FB)2 = (278,985 m)2 — (122,299 m)?
(FB)2 = 62875,58... m2 B

FB =250,75...m

Berechnung der Linge der Strecke FA:
FB _250,75...m
2 2

FA = =125,375...m =125,4 m
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